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Zakres robót budowlanych objętych przedmiotem zamówienia,  nazwy  oraz kody: 

 grupa robót: 45000000-7 - Roboty budowlane 

Według Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) oznaczono kodami następujące roboty:  

 

      

45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne 
45321000-3 Izolacja cieplna, 
45410000-4 Tynkowanie 
45420000-7 Roboty w zakresie zakładanie stolarki budowlanej oraz roboty ciesielskie  
 
 
 
 
 
 
 

STB-00 Wymagania ogólne 
 
Obowiązki Inwestora  

- Przekazanie placu budowy - Inwestor przekaże plac budowy we fragmentach i w czasie 
przedstawionym przez Wykonawcę i zaakceptowanym przez Inwestora projektu 
zagospodarowania placu budowy   

 
Zawiadomienie właściwych organów: 
Inwestor: Wspólnota Mieszkaniowa przy Ul. Jana III Sobieskiego nr.  

 16,20,22,24,26,28,30,32,34,36, 37-620 Horyniec – Zdrój  
 

 
Obowiązki Wykonawcy 
Przejęcie placu budowy, zabezpieczenie i oznakowanie zgodnie z wymogami prawa budowlanego.  

Treść tablic i miejsce ustawienia należy uzgodnić z inwestorem. Wykonawca ponosi pełną 
odpowiedzialność za utrzymanie placu budowy, od momentu przejęcia placu budowy do 
odbioru końcowego. W miarę postępu robót, plac budowy powinien być porządkowany, 
usuwane zbędne materiały, sprzęt i zanieczyszczenia. 

Zorganizowanie terenu budowy 
Wytyczenie geodezyjne obiektów w terenie, ochrona przyjętych punktów i poziomów odniesienia 
Zabezpieczenie dostawy mediów 
Ochrona środowiska na placu budowy i poza jego obrębem powinna polegać na zabezpieczeniach 

przed: 
A) Zanieczyszczeniem gleby przed szkodliwymi substancjami, a w szczególności: 

paliwem, olejem, chemikaliami. 
B) Zanieczyszczeniem powietrza gazami i pyłami 
C) Możliwością powstania pożaru 
D) Niszczeniem drzewostanu na terenie budowy i na terenie przyległym 

Ochrona istniejących urządzeń podziemnych i naziemnych. Przed rozpoczęciem robót budowlanych 
Wykonawca ma obowiązek zabezpieczyć wszelkie  instalacje przed uszkodzeniem. 

Pełna odpowiedzialność za opiekę nad wykonywanymi robotami, materiałami oraz sprzętem 
znajdującym się na placu budowy (od przejęcia placu do odbioru końcowego robót). 

Odpowiedzialność za wszelkie zniszczenia i uszkodzenia własności publicznej i prywatnej. 
Zapewnienie zatrudnionym na budowie pracownikom odpowiedniego zaplecza socjalno-sanitarnego, 

nie dopuszczać do pracy w warunkach niebezpiecznych i szkodliwych dla zdrowia 
 
Materiały i sprzęt 

Materiały stosowane do wykonywania robót powinny być zgodne z dokumentacją projektową i 
obowiązującymi normami, posiadać odpowiednie atesty i świadectwa dopuszczenia do użycia, 
oraz akceptację inspektora nadzoru 

Przechowywanie i składowanie materiałów - w sposób zapewniający ich właściwą jakość i 
przydatność do robót 
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Składanie materiałów wg. asortymentu z zachowaniem wymogów bezpieczeństwa i umożliwieniem 
pobrania reprezentatywnych próbek 

Sprzęt stosowany do wykonywania robót powinien gwarantować jakość robót określoną w   
dokumentacji projektowej, PN i warunkach technicznych i S.T. Dobór sprzętu wymaga 
akceptacji Inwestora. 

 
 
Transport 
Dobór środków transportu, wymaga akceptacji Inwestora.  Każdorazowo powinny    posiadać 
odpowiednie wyposażenie stosownie do przewożonego ładunku, stosując się do ograniczeń obciążeń osi 
pojazdów. 
 
Wykonywanie robót 
Wszystkie roboty objęte kontraktem powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi   normami, 
dokumentacją projektową, udzielonymi pozwoleniami na budowę, a także wymaganiami technicznymi dla 
poszczególnych rodzajów robót wyszczególnionych w ślepym kosztorysie. Odpowiedzialność za jakość 
wykonywania wszystkich rodzajów robót wchodzących w skład zadania w całości ponosi Wykonawca. 
Wykonawca ustanawia Kierownika budowy posiadającego przygotowanie zawodowe do pełnienia 
samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie (do kierowania, nadzoru i kontroli robót 
budowlanych). 
  
Dokumenty budowy 
W trakcie realizacji Kontraktu Wykonawca jest zobowiązany prowadzić, przechowywać i zabezpieczyć 
następujące dokumenty budowy: 

księgę obmiarów, 
dokumenty badań i oznaczeń laboratoryjnych, 
atestów jakościowych wbudowanych elementów konstrukcyjnych, 
dokumenty pomiarów cech geometrycznych, 
protokołów odbiorów robót, 

Pomiary i wyniki badań powinny być prowadzone na odpowiednich formularzach, podpisywanych przez 
Inwestora i Wykonawcę. Dziennik budowy powinien być prowadzony ściśle wg. wymogów 
obowiązującego Prawa Budowlanego, przez Kierownika budowy. 
Prawo do dokonywania zapisów w dzienniku budowy oprócz Kierownika i inspektora nadzoru 
inwestorskiego przysługuje także: 
- autorowi projektu, 
- osobom wchodzącym w skład personelu wykonawczego - tylko w zakresie bezpieczeństwa 
wykonywania robót budowlanych 
Księga obmiaru jest dokumentem budowy, w którym dokonuje się okresowych wyliczeń i zestawień 
wykonanych robót w układzie asortymentowym zgodnie z kosztorysem ślepym. Księgę obmiaru prowadzi 
Kierownik budowy, a pisemne potwierdzenie obmiarów przez Inwestora stanowią podstawę do obliczeń. 
 
Kontrola jakości robót 
Za jakość wykonywanych robót oraz zastosowanych elementów i materiałów - odpowiedzialny jest 
Wykonawca robót. W zakresie jego obowiązków przed przejęciem terenu budowy jest opracowanie i 
przedstawienie do akceptacji Inwestora projektu organizacji robót zawierającego: możliwości techniczne, 
kadrowe i organizacyjne oraz zamierzony sposób wykonania robót zgodnie z projektem i sztuką 
budowlaną. Projekt organizacji robót powinien zawierać: 

- terminy i sposób prowadzenia robót, 
- organizację ruchu na budowie, 
- oznakowanie placu budowy (zgodnie z BHP), 
- wykaz maszyn i urządzeń oraz ich charakterystykę, 
- wykaz środków transportu, 
- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót, 
- wykaz zespołów roboczych z podaniem ich kwalifikacji i przygotowania praktycznego, 
- opis sposobu i procedury kontroli wewnętrznej dostarczanych na budowę materiałów, sprawdzania i 

cechowania sprzętu podczas prowadzenia robót, 
sposób postępowania z materiałami nie odpowiadającymi wymaganiom. 

W zakresie jakości materiałów Wykonawca ma obowiązek : 
wyegzekwować od dostawcy materiały odpowiedniej jakości, 
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przestrzegać warunków transportu i przechowywania materiałów dla zachowania odpowiedniej ich 
jakości, 

określić i uzgodnić warunki dostaw dla rytmiczności robót, 
prowadzić bieżące kontrole jakości otrzymywanych materiałów, 
wszystkie roboty i materiały powinny być zgodne z projektem     

Badania kontrolne - mogą być przeprowadzone w przypadku zakwestionowania przez   Inwestora 
wyników badań jako niewiarygodnych.  Koszty obciążają Inwestora jeśli wyniki potwierdzają się i spełniają 
wymogi polskich i europejskich norm. W przeciwnym wypadku koszty ponosi Wykonawca. 
 
Obmiar robót 
Obmiar robót polega na wyliczeniu i zestawieniu faktycznie wykonanych robót i wbudowanych materiałów.  
Obmiar robót wykonuje Wykonawca i wyniki zamieszcza w księdze obmiarów.  Obmiar obejmuje roboty 
zawarte w kontrakcie  Roboty są podane w jednostkach zgodnych z  przedmiarem robót. 
Obmiar powinien być wykonany w sposób jednoznaczny i zrozumiały, dla robót zanikających 
przeprowadza się w czasie ich wykonywania , dla robót zakrywanych - przed ich zakryciem.  Obmiary 
skomplikowanych powierzchni i kubatur powinny być uzupełnione szkicami w księdze obmiarów lub 
dołączone do niej w formie załącznika. 
 
Odbiór robót 
Celem odbioru jest sprawdzenie zgodności wykonania robót z umową oraz określenie ich wartości 
technicznej . 
Odbiór robót zanikających - jest to ocena ilości i jakości robót, które po zakończeniu podlegają zakryciu, 
przed ich zakryciem, lub po zakończeniu robót , które w dalszym procesie realizacji zanikają. 
Odbiory częściowe - jest to ocena ilości i jakości, które stanowią zakończony element całego zadania, 
wyszczególniony w harmonogramie robót. 
Odbiór końcowy - jest to ocena ilości i jakości całości wykonanych robót wchodzących w zakres zadania 
budowlanego oraz końcowe rozliczenie finansowe. 
Odbiór ostateczny - (pogwarancyjny) - jest to ocena zachowania wymaganej jakości poszczególnych 
elementów robót w okresie gwarancyjnym oraz prac związanych z usuwaniem wad ujawnionych w tym 
okresie. 
 
Dokumenty do odbioru robót 
Do odbiorów częściowych i do odbioru końcowego Wykonawca przygotowuje następujące dokumenty: 

Receptury i ustalenia technologiczne 
Księgi obmiaru 
Atesty jakościowe wbudowanych elementów konstrukcyjnych 
Ocenę stanu faktycznego - sporządzoną na podstawie wyników badań i pomiarów załączonych do 

dokumentów odbioru oraz oględzin podczas odbioru 
Sprawozdanie techniczne 
Dokumentację powykonawczą  

Sprawozdanie techniczne powinno zawierać: 
przedmiot, zakres i lokalizację wykonanych robót, 
uwagi dotyczące warunków realizacji robót, 
datę rozpoczęcia i zakończenia robót 

 
Tok postępowania przy odbiorze 
Roboty do odbioru Wykonawca zgłasza zapisem w Dzienniku budowy i jednocześnie przekazuje 
Inwestorowi kalkulację kosztową w zakresie zgłoszonych robót przy odbiorach częściowych i kompletny 
operat kalkulacyjny (końcową kalkulacją kosztów) przy odbiorze końcowym. 
Odbioru końcowego dokonuje komisja powołana przez Inwestora. Ilość i jakość zakończonych robót 
komisja stwierdza na podstawie operatu kalkulacyjnego oraz oceny stanu faktycznego i oceny wizualnej.  
Komisja stwierdza zgodność wykonanych robót z dokumentacją projektową oraz z protokołami 
dotyczącymi wprowadzanych zmian. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję nieznacznych odstępstw od dokumentacji projektowej w 
granicach tolerancji i nie mających większego wpływu na cechy eksploatacyjne - dokonuje się odbioru. 
W przypadku stwierdzenia większych odstępstw, mających wpływ na cechy eksploatacyjne dokonuje się 
potrąceń jak za wady trwałe. 
Jeśli Komisja stwierdzi, że jakość robót znacznie odbiega od wymaganej w dokumentacji projektowej - to 
roboty te wyłącza z odbioru. 
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Rozliczenie robót następuje na zasadach określonych w Umowie i w Harmonogramie rzeczowo-
finansowym.  Roboty dodatkowe zaakceptowane formalnie w odpowiednich protokołach, rozliczane są na 
podstawie ilości wykonanych faktycznie robót i ceny jednostkowej określonej dla poszczególnych 
rodzajów robót w kosztorysie.  Cechy obejmują wszystkie czynności konieczne do prawidłowego 
wykonania robót. 

STB-01 Roboty   rozbiórkowe   
 
Przedmiot 
Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 
remontem budynku.    
Specyfikacja techniczna (ST) jest dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robót. 
 
Zakres robót 
 - demontaż  elementów na elewacji budynku ( tablice, uchwyty, skrzynki, flagi itp. ) 
- rozebranie opaski przy budynku z kostki brukowej i płyt chodnikowych 
- odbicie odparzonych tynków na elewacjach 
- demontaż rur spustowych i rynien oraz obróbek blacharskich 
- wywóz gruzu samochodami samowyładowczymi 
 
Materiały pochodzące z rozbiórki 
Gruz ceglany, gruz betonowy, gruz ceramiczny, deski, drewno, szkło, elementy metalowe (złom stalowy i 
kolorowy), tworzywa sztuczne . 
 
Sprzęt 
Łomy, kilofy, oskardy, młoty, łopaty, szufle, wiadra, taczki, piły do metalu i drewna, żuraw samojezdny, 
wciągarki ręczne lub elektryczne, rusztowania systemowe, pomosty wewnętrzne oraz młoty 
pneumatyczne. 
 
Transport 
Samochód wywrotka. Odwiezienie drewna, złomu, szkła i gruzu na odpowiednie składowiska. Nie należy 
używać gruzu do ponownego zużycia w podłożu posadzek.  Transport drewna do fumigacji. 
 
Wykonanie robót 
  Przy rozległych rozbiórkach konstrukcyjnych należy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP i 
wykonać stosowne zabezpieczenia. 
 
Kontrola jakości 
Polega na sprawdzeniu kompletności dokonanej rozbiórki i sprawdzeniu braku zagrożeń na miejscu 
 
Jednostka obmiaru 
Powierzchnia (m2) - muru, okładzin, posadzek, tynków.  Dla drzwi i okien - szt.  (wymienić inne jednostki 
np. m3 rozbieranych konstrukcji żelbetowych) 
 
Odbiór robót 
Inspektor na podstawie zapisów   
 
Podstawa płatności 
  m2 i szt.  po odbiorze robót 
 
Przepisy związane 
Szczegółowe przepisy z zakresu warunków BHP przy robotach rozbiórkowych - Rozp.  Min.  Bud. i 
Przemysłu Mat.  Bud. z dnia 28.03.72 - Dz.  U. Nr. 13 poz. 93 z późniejszymi zmianami. 
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STB-01 Roboty ziemne 
 
Przedmiot 
Przedmiotem S.T. są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych w gruntach   i ich 
zasypania. 
S.T. stanowi dokument pomocniczy przy realizacji i odbiorze. 
 
Zakres robót 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych w czasie budowy 
budynku i obejmują: wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych   i ich zasypanie. 
Zakres robót obejmuje: 
- wykonanie wykopów zewnętrznych ,dla wykonania izolacji  
- usunięcie ziemi  
- oczyszczanie dna wykopów 
- zasypanie wykopów zewnętrznych z ubijaniem 
- wywóz ziemi samochodami samowyładowczymi 
 
Materiały 
Grunt pochodzący z wykopu. Podział gruntów na kategorie pod względem trudności ich odspajania 
określają przeciętne wartości gęstości objętościowej gruntów i materiałów w stanie naturalnym oraz 
spulchnienie po odspojeniu. 
Podsypka żwirowo- piaskowa 
 
Sprzęt 
Łopaty, kilofy, wiadra, taczki, ubijarka. 
 
Transport 
Ręczny i samochodem samowyładowczym 
 
Wykonanie robót 
Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót   (ręcznie lub 
mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geotechnicznych, ustaleń 
instytucji uzgadniających oraz posiadanego sprzętu mechanicznego, 
W rejonie istniejącego uzbrojenia podziemnego roboty ziemne należy wykonywać sposobem ręcznym, 
ziemię z wykopów w ilości przewidzianej do ponownego wykorzystania (zasyp wykopów) należy 
składować wzdłuż wykopu lub na składowiskach tymczasowych zależnie od zainwestowania terenu, 
nadmiar wydobytego gruntu z wykopu, który nie będzie użyty do zasypania, powinien być wywieziony 
przez Wykonawcę na odkład. 
Zagęszczenie gruntu w zasypanych wykopach powinno spełniać wymagania, dotyczące wartości 
wskaźnika zagęszczenia (Is) 0,97- 1,0. 
W czasie robót ziemnych należy uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania gruntów 
oraz terminów wykonywania innych robót na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego 
odwodnienia wykopu w czasie postępu robót ziemnych. Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu 
wykopów, należy ująć w rowy i /lub dreny. Wody opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren 
robót ziemnych. 
W związku z zabytkowym charakterem obiektu prace należy wykonywać ręcznie i ostrożnie.  W 
przypadku natrafienia na przedmioty o charakterze zabytkowym lub archeologicznym należy niezwłocznie 
- wstrzymać prace i zawiadomić Inspektora oraz Nadzór Autorski. 
Usunięcie ziemi z wykopów zewnętrznych 
Wykonanie podsypki piaskowej 
Wywóz ziemi samochodami samowyładowczymi na odległość > 1 km 
Zasypanie, podsypka,   wykopów z ubijaniem warstwami 30-40cm 
 
Kontrola jakości 
Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w 
niniejszej specyfikacji oraz w dokumentacji projektowej. W czasie kontroli szczególną uwagę należy 
zwrócić na: 
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a) sprawdzenie obszaru i głębokości wykopu, 
b) zapewnienie stateczności ścian wykopów, 
c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
d) zagęszczenie zasypanego wykopu. 
Na bieżąco należy kontrolować zasypkę   według zaleceń konstrukcji oraz stopień jej zagęszczenia 
(warstwami 30-40 cm) 
 
Jednostka obmiaru 
(m3) wykopu, jego zasypanie i roboty pomocnicze, zużycie podsypek i keramzytu, rury drenarskiej . 
 
Odbiór robót 
Roboty odbiera Inspektor na podstawie zapisów w dzienniku budowy i odbiorów częściowych, ze 
sprawdzeniem koordynacji robót 
 
Podstawa płatności 
(m3) - po odbiorze robót 
 
Przepisy związane 
PN-68/B-06250  Roboty ziemne budowlane, wymagania w zakresie wykonania i badania przy 
odbiorze 
PN-74/B-02480  Grunty budowane.  Podział, nazwy, symbole, określenia 
 
 
 

STB-03 Roboty izolacyjne ścian   
 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru  izolacji 
ścian wewnętrznych istniejącego budynku. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna stanowi podstawę do opracowania dokumentów przetargowych  
i kontraktowych przy zlecaniu i realizacji robót, których przedmiotem jest: 
   - Izolacja ścian zewnętrznych   fundamentowych  
  
1.3. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z dokumentacją  
projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
 
2. Materiały 
-  emulsja biutumiczna   ( zwiększa przyczepność i uszczelnia pory ) 
- wysokoelastyczna masa bitumiczna zbrojona włóknami   
 
Parametry wysokoelastycznej masy bitumicznej 
 
Baza: bitumy z dodatkiem kauczuku 
Gęstość: 1,0 kg/dm3 
Temperatura stosowania: od +5°C do +25°C 
Proporcje mieszania: 4 części wagowe składnika A 
na 1 część składnika B 
Czas zużycia: ok. 2 godz. 
Odporność na deszcz: po ok. 3 godz. 
Możliwość obciążania 
(zasypania gruntem): po ok. 3 dniach 
Temperatura mięknienia: > +80°C 
Giętkość powłoki 
w temp. -10°C: brak rys i pęknięć 
Wydłużalność: ok. 60% 
Wytrzymałość na rozciąganie: ok. 0,26 MPa 
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Odporność 
na powstawanie rys: > 2 mm 
 
 
3. Sprzęt 
Wykonawca przystępujący do prac powinien posiadać następujący sprzęt i narzędzia: 
- do przygotowania podłoża - narzędzia do skucia uszkodzonych tynków: młotki, przecinaki, młoty 
udarowe pneumatyczne lub elektryczne; narzędzia do oczyszczenia powierzchni: szczotki, szczotki 
druciane, urządzenie do delikatnego piaskowania (strumieniowanie mgławicowe). 
-  do przygotowania zapraw - mieszarka przeciwbieżna, przy małych ilościach mieszarka z 
pojedynczym mieszadłem lub wiertarka o regulowanej prędkości obrotowej z zamocowanym mieszadłem, 
pojemniki na zaprawę, 
-  do nakładania drobnoziarnistych zapraw uszczelniających (szlamów uszczelniających) - 
szczotka do nakładania szlamów, ławkowiec ewentualnie nakładać maszynowo agregatami do tynków 
drobnoziarnistych. 
 
4. Transport 
Materiały  są konfekcjonowane i dostarczane w pojemnikach z tworzywa  sztucznego lub blaszanych oraz 
workach papierowych. Typowe opakowania mogą być  przenoszone przez jedną osobę. Można je 
przewozić dowolnymi środkami transportu. Materiały  proszkowe zawierające cement należy chronić 
przed zawilgoceniem, wodorozcieńczalne preparaty iniekcyjne należy chronić przed mrozem. Materiały 
należy składować w zadaszonych  magazynach. 
Należy sprawdzać termin ważności produktu. 
Wodę, (jeżeli nie istnieje możliwość poboru na miejscu wykonywania robót) należy dowozić w  szczelnych 
i czystych pojemnikach lub cysternach. Zabrania się przewożenia i przechowywania  
wody w opakowaniach po środkach chemicznych lub w takich, w których wcześniej  
przetrzymywano inne płyny lub substancje mogące zmienić skład chemiczny wody. 
 
5. Wykonanie robót 
 - Przed aplikacja powłok izolacyjnych należy przygotować podłoże. Musi być ono suche, równe, zwarte, 
nośne, wolne od kurzu i mleczka cementowego, jak równie_ od substancji zmniejszających przyczepność. 
- Wszelkie uszkodzenia podłoża, duże pory, jamy lub „raki” na powierzchni betonu należy uzupełnić jedna 
z zapraw  . Przy pomocy tych produktów można także wykonać wyokrąglenia naroży wklesłych nadając 
im promień minimum 4 cm. 
- Podłoże należy zagruntować emulsja    rozcienczona woda stosownie do nasiąkliwosci podłoża. Przed 
przystąpieniem do aplikacji masy bitumicznej warstwa gruntująca musi być wyschnięta. 
Przed przystąpieniem do aplikacji masę bitumiczna należy wymieszać używając wolnoobrotowej wiertarki 
z mieszadłem. Gotowa masę równomiernie nakładać na podłoże za pomocą pacy lub agregatu 
natryskowego. 
- Po wyschnięciu warstwy izolacyjnej kolejnym krokiem jest punktowe przyklejenie płyt styropianowych  za 
pomoc jednej z mas bitumicznych . Po nałożeniu   ochronnej włókniny  można zasypać wykop.  
 
Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Materiały mineralne zawierają cement, który w połączeniu z wodą reaguje alkalicznie oraz  wapno. 
Dlatego należy: 
- chronić przed dziećmi 
- nie wdychać pyłu 
- unikać zanieczyszczenia skóry i oczu 
- zanieczyszczone oczy przemyć natychmiast dużą ilością wody i zasięgnąć porady lekarza 
- nosić odpowiednie rękawice ochronne 
 
6. Kontrola jakości robót 
Kontroli podlegają wszystkie etapy prowadzenia robót. Prace należy wykonywać zgodnie z  projektem, 
warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlanych oraz zgodnie ze  sztuką budowlaną pod 
nadzorem technicznym według wymagań Prawa budowlanego 
Wykonawca zobowiązany jest do ciągłej kontroli jakości wykonywanych prac. W tym celu konieczne jest 
aby spełnione zostały następujące warunki: 

• Wykonawca powinien posiadać odpowiednio przeszkolony personel. 

• iniekcyjnymi. Sprzęt ten musi być utrzymywany w dobrym stanie technicznym. 
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• Wykonawca powinien posiadać odpowiedni sprzęt do czyszczenia powierzchni, przygotowania, 
nakładania, pielęgnacji stosowanych materiałów. Sprzęt ten musi być utrzymywany w dobrym stanie 
technicznym. 

• Wykonawca powinien posiadać przyrządy umożliwiające kontrolę jakości wykonywanych prac: 
- termometry powierzchniowe, 
- termometry do pomiaru temperatury powietrza, 
- przyrządy do pomiaru grubości warstw szlamu uszczelniającego. 

• Każda dostarczona partia materiału musi być zaopatrzona w deklarację zgodności z odpowiednim 
dokumentem odniesienia wystawioną przez upoważnioną jednostkę. W razie jakichkolwiek 
wątpliwości dotyczących jakości materiału należy przeprowadzić niezbędne badania. 

• W czasie prac musi być prowadzona kontrola jakości wykonywanych prac i ich etapów zgodnie z 
odpowiednimi normami, specyfikacją i opracowanym harmonogramem. 

• Wykonawca powinien prowadzić bieżący zapis realizowanych prac, badań jakościowych i warunków 
atmosferycznych w odpowiednio przygotowanych i uzgodnionych dziennikach. Kopia tej 
dokumentacji powinna być częścią dokumentacji powykonawczej. 

 
6.1 Prace wstępne 
Należy sprawdzić stan muru przed przystąpieniem do prac. W przypadku obecności dobrze 
przylegającego tynku, jego usuwanie przed iniekcją nie jest konieczne. W przypadku murów nie 
otynkowanych lub murów, z których skuto tynki należy je wyspoinować zaprawą cementową. Jeżeli roboty 
prowadzone są w wykopie, należy sprawdzić czy wykop jest wystarczająco szeroki i prawidłowo 
oszalowany. Należy ocenić stan techniczny muru. W przypadku murów w złym stanie technicznym 
konieczna jest ich naprawa i ewentualne wzmocnienie.        
 
7. Obmiar robót 
Jednostką obmiarową jest 1 m2 izolacji mierzonej w przekroju muru (iloczyn długości i grubości muru). W 
razie wykonywania otworów iniekcyjnych na różnych wysokościach należy dodać  powierzchnie przepon 
wykonywanych w pionie w celu połączenia przepon poziomych  umieszczonych na różnych 
wysokościach.   
 
8. Odbiór robót 
8.1. Odbiór powłoki uszczelniającej  
Odbiór powłoki uszczelniającej powinien być dokonany po zakończeniu prac.   
Należy sprawdzić dokładność wykonania – jednorodność grubości warstwy, rzeczywistą grubość warstwy, 
pełne pokrycie powierzchni. 
 
8.1. Odbiór końcowy 
Po zakończeniu robót  wraz z pracami towarzyszącymi należy dokonać odbioru końcowego 
. Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i  
wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania omówione w pkt.6, dały  
pozytywne wyniki. W przypadku, gdy co najmniej jeden wynik badań jest negatywny, należy  ponownie 
wykonać przeponę poziomą na zakwestionowanych odcinkach muru. 
 
Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który powinien zawierać:  
- ocenę wyników badań,  
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 
- stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 
 
9. Podstawy płatności  
Jeżeli kontrakt (umowa) nie stanowi inaczej płaci się za każdy m2 wykonania przepony poziomej w murze 
według ceny wykonania zaoferowanej przez Wykonawcę i przyjętej przez Zamawiającego. 
 
10. Przepisy związane 
PN-EN 772-11:2002  Metody badań elementów murowych Część 11: Określenie absorpcji wody 
elementów murowych z betonu kruszywowego, kamienia sztucznego i kamienia naturalnego 
spowodowanej podciąganiem kapilarnym oraz początkowej absorpcji wody elementów murowych 
ceramicznych 
PN-EN 772-4:2001  Metody badań elementów murowych Część 4: Określenie gęstości, gęstości 
objętościowej oraz porowatości całkowitej i otwartej elementów murowych z kamienia naturalnego 
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PN-EN 772-5:2002  Metody badań elementów murowych Część 5: Określenie zawartości aktywnych soli 
rozpuszczalnych w elementach murowych ceramicznych 
PN-EN 1925:2001  Metody badań kamienia naturalnego Oznaczanie współczynnika nasiąkliwości 
kapilarnej 
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
 
 
 

STB- 04  Docieplenie elewacji 
 

1. Przedmiot i zakres robót budowlanych. 
2.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru okładzin zewnętrznych elewacji z tynku elewacyjnego    
Projekt montażowy w/w elewacji wykona Wykonawca wraz ze wszystkimi obróbkami i wszystkimi 
elementami niezbędnymi do jej wykonania oraz uzyska akceptację Inspektora Nadzoru i Projektanta. 
Wszelkie wymagania zgodnie z wymaganiami producenta. 
  
2.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1. 
 
2.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie okładzin zewnętrznych obiektu. W szczególności: 
a) ściany tynkowane. 
 
2.4. Określenia podstawowe 
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z 
obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w „Wymagania ogólne"  
Wyprawa tynkarska – zaprawa tynkarska po stwardnieniu stanowiąca zewnętrzną warstwę 
wykończeniową.  
  
2.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót odpowiedzialny jest za jakość wykonanych robót, zgodność ich z Dokumentacją 
Projektową, SST, obowiązującymi normami i poleceniami zarządzającego realizacją umowy.  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w „Wymagania ogólne”  
Niniejsza specyfikacja obejmuje całość wykonania i montażu ścian osłonowych. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową, projektem wykonawczym, 
pozostałymi SST i poleceniami zarządzającego realizacją umowy. Wprowadzanie jakichkolwiek 
odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
Po wyborze dostawcy wyrobów budowlanych omawianych w niniejszej specyfikacji, wykonawca 
zobowiązany jest wystąpić bezpośrednio przed złożeniem zamówienia d 
- uzyskanie zgody na zastosowanie wybranego koloru, wykończenia powierzchni zamawianych 
elementów, 
- zatwierdzenie rysunków warsztatowych detali elementów wybranego systemu.  
Sporządzenie dokumentacji (projektu) wykonawczej. 
W ramach wykonania i montażu fasady przewiduje się: 
-Wykonanie projektu wykonawczego ścian osłonowych z uwzględnieniem konstrukcji węzłów mocowania 
do budynku. 
Dokumentacja wykonawcza powinna zawierać: 
-Obliczenia statyczne elementów ściany osłonowej z założeniem obciążeń zgodnie z Polskimi Normami. 
Oprócz obciążenia wiatrem i ciężarem własnym należy uwzględnić obciążenie poziome od naporu 
użytkowników budynku. 
-Obliczenia nośności elementów kotwiących przeprowadzone zgodnie z wymaganiami producenta tych 
elementów. Do tych obliczeń powinny być wzięte, obciążenia obliczeniowe (takie jak dla metody stanów 
granicznych nośności). 
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-Rysunki wykonawcze fasady zawierające wszystkie niezbędne szczegóły połączenia ściany z 
budynkiem, zatwierdzane przez Projektanta budynku i zarządzającego realizacją umowy. 
-Rysunki wykonawcze elementów mocowania szkieletu fasady do budynku   
Fasada powinny być wykonana zgodnie z dokumentacją projektową na podstawie zaproponowanych 
rozwiązań systemowych. 
 
Materiały 
Wymagania ogólne  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji technicznej. „Wymagania 
ogólne”  
Każda partia materiałów powinna być dostarczona na budowę z kopią certyfikatu stwierdzającą zgodność 
właściwości technicznych z wymaganiami podanymi w normach i aprobatach. 
 
Elewacje budynku 
Wymagania techniczno-użytkowe 
Właściwości fasady, powinny być takie, aby spełniały wymagania techniczno-użytkowe w zakresie: 
-szczelności na opady, a jednocześnie przepuszczalność pary wodnej i powietrza, 
-odporności na spękania od naprężeń występujących w przegrodzie zewnętrznej, 
-odporności na działanie czynników atmosfery przemysłowej, 
-odporności na uszkodzenie mechaniczne, 
-odporności na zabrudzenia pyłami atmosferycznymi i łatwość ich oczyszczania. 
-ochrony przeciwogniowej 
-izolacyjności cieplnej, 
-izolacyjności akustycznej – wszystkie konstrukcyjne połączenia łącznie z elementami łączącymi 
należy uszczelnić, żeby uniknąć powstawaniu dźwięków poprzez różnorodne procesy ruchowe. 
-higieny i zdrowotności, 
-trwałości eksploatacyjnej, 
-estetyki. 
 Płyty styrodurowe 
Do wykonania warstwy termoizolacyjnej należy stosować płyty styropianowe EPS , samogasnące, wsp. 
lambda. 0,04. Dla płyt styrodurowych XPS wsp. lambda 0,038 Zastosować   o odpowiedniej gęstości, 
zwartej strukturze i wytrzymałości na rozciąganie min. 8 N/m2, odporności na temperaturę co najmniej 700 

C po sezonowaniu u producenta przez okres około 2 miesięcy od chwili jego wyprodukowania w 
temperaturze +200 C i wilgotności powietrza 65%.  
Wymiary płyt nie mogą być większe niż 60 x 120 cm z odchyłkami nie większymi niż +2 mm, a grubość 
80 mm. Odchyłki grubości płyt styropianu nie powinny przekraczać ±1,5 mm. Wytrzymałość płyt 
styropianowych na rozrywanie siłą prostopadłą do powierzchni nie może być mniejsza niż 100,0 kPa. 
Zaleca się stosowanie płyt z zakładem tj. frezowane (na tzw. ,,pióro i wpust”). Struktura zwarta, czyli 
granulki polistyrenowe, powinny być trwale połączone w jednorodną masę bez pustych miejsc. 
Producent styropianu powinien załączyć deklaracje zgodności z posiadanym atestem. 
 
 
Zaprawy klejące 
Do przyklejenia siatki należy stosować zaprawy klejące dopuszczone do stosowania aprobatami 
technicznymi wydanymi przez ITB. W aprobacie technicznej i certyfikacie załączonym do partii zapraw 
powinien być podany czas przydatności do użycia. 
 
Listwy cokołowe 
Listwa cokołowa montowana jest na dolnej krawędzi ocieplenia i spełnia rolę osłony warstwy izolacyjnej. 
Listwa cokołowa może być wykonana z blachy aluminiowej gr. 1 mm lub z wysokogatunkowego PCW. 
Przekrój poprzeczny mogą mieć zetowy lub ceowy. Szerokość listwy musi być dostosowana do grubości 
warstwy styropianu. Listwy montuje się do ściany przy pomocy kołków rozporowych. 
 

2. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” Roboty można wykonać przy 
użyciu dowolnego typu sprzętu. Każdy sprzęt powinien odpowiadać warunkom BHP i posiadać aktualną 
legalizację.  
Przy wykonywaniu tynków mineralnych cienkowarstwowych stosuje się typowe narzędzia budowlane, 
powszechnie używane do wykonywania tynków tradycyjnych lub gładzi gipsowych: 
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- szczotki z włosia, szczotki druciane do mycia i czyszczenia elewacji 
- kielnie trapezowe do nakładania zaprawy klejowej 
- pace zębate i pace gładkie do naciągania zaprawy klejowej i zaprawy tynkarskiej 
- pace plastikowe do fakturowania wyprawy tynkarskiej 
- wiertarka wolnoobrotowa z mieszadłem do zarobienia zaprawy klejowej i wyprawy tynkarskiej - nożyce 
do cięcia siatki , młotki, wałki, pędzle malarskie, pojemniki do transportu gotowych mas klejowych i 
tynkarskich, łaty i poziomice długości 2 m 
- agregaty tynkarskie lub ręczne pistolety natryskowe z własnym zbiornikiem i sprężarką powietrza 
- rusztowania i elementy transportu pionowego. 
 

3. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne”     
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami 
lub utratą stateczności. 
 

4. Wykonanie robót 
Wykonanie tynków zewnętrznych powinno być oparte na ogólnych wytycznych zawartych w instrukcji ITB 
nr 336/96 i w świadectwie ITB nr 1005/94. Prace tynkarskie należy prowadzić przy temperaturze 
otoczenia 5-25oC. 
Kolejność robót powinna być następująca: 
- prace przygotowawcze, obejmujące skompletowanie materiałów, sprzętu i urządzeń oraz montaż 
rusztowań i zdjęcie obróbek blacharskich 
- sprawdzenie i przygotowanie podłoża 
- przygotowanie masy klejącej 
- przyklejenie siatki 
- wykonanie wyprawy tynkarskiej 
- demontaż rusztowań i uporządkowanie terenu wokół budynku 
 
Przygotowanie podłoża 
Przygotowanie podłoża należy rozpocząć od dokładnego umycia elewacji i usunięcia luźno 
przylegających powłok malarskich, wszystkie połacie odparzonego tynku należy skuć i wypełnić nową 
zaprawą (dotyczy budynku istniejącego). Następnie należy zagruntować ściany emulsją gruntującą. 
Przymocowanie siatki 
Po przygotowaniu podłoża można przystąpić do wykonania warstwy zbrojonej. Zaprawę klejową należy 
rozprowadzić pasami pionowymi o szerokości rolki siatki z włókna szklanego, czyli ok. 1,0 m. W warstwie 
tej należy zatopić siatkę układaną pasami z zakładem min. 10 cm. 
Wyprawa elewacyjna 
Na warstwę zbrojoną siatką należy ułożyć wyprawę elewacyjną- tynk  
 

7. Kontrola jakości robót  
7.1. Wymagania ogólne  
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w „Wymagania ogólne”.  
W trakcie wykonywania elewacji należy kontrolować jakość robót sprawdzając zgodność ich 
wykonywania z wymaganiami techniczno-technologicznymi stawianymi przez poszczególne systemy 
elewacyjne. 
Ponadto: 
-widoczne powierzchnie nie powinny mieć miejscowych wypukłości lub wklęsłości, zauważalnych z 
odległości 1m, przy różnym oświetleniu, 
-styki elementów powinny być proste i jednakowej szerokości, niedopuszczalne jest występowanie przerw 
w ciągłości spoin i uszczelek oraz nieprzyleganie uszczelek do elementów, 
-elementy mocujące i łączące nie powinny obniżać wyglądu estetycznego całej powierzchni ściany, 
-szyby zastosowane w oknach i świetlikach oraz szyby stanowiące okładziny elewacyjne powinny mieć 
odcień i kolor zgodny z projektem i jednorodny na całej powierzchni ściany, 
-kamień stanowiący okładziny elewacyjne powinien mieć odcień zgodny z projektem i jednorodny na całej 
powierzchni ściany 
-ściana powinna podlegać okresowej konserwacji oraz myciu i czyszczeniu, zgodnie z instrukcją, która 
powinna stanowić integralną część projektu ściany osłonowej. 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu: 
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-Sposobu wykonania węzłów mocowania fasady do konstrukcji budynku. 
-Dokładności pozycjonowania fasady. 
-Poprawności wmontowania, działania i regulacji okien i drzwi. 
-Poprawność wmontowania innych drobnych elementów. 
-Dokładność zamocowania świetlików. 
-Jakość wykonania połączenia ściany osłonowej z budynkiem 
-Wierzchniej faktury budynku czy ma gładką powierzchnię, bez zarysowań łączeń pomiędzy 
poszczególnymi prefabrykatami okładzin. 
W czasie kontroli szczególna uwaga będzie zwracana na sprawdzenie zgodności prowadzenia robót 
rozbiórkowych z projektem organizacji robót i przepisami BIOZ. 
 

8. Obmiar robót 
Ogólne zasady dotyczące podstaw obmiaru robót ziemnych podano w OST „Wymagania ogólne”  
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją 
projektową i ST, w jednostkach ustalonych w przedmiarze robót.  
 

9. Odbiór robót 
Ogólne zasady dotyczące odbioru robót ziemnych podano w OST „Wymagania ogólne” punkt 10.  

• Podstawą do odbioru robót powinny stanowić następujące dokumenty 

• Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie 

• wykonywania robót. 

• Dziennik budowy. 

• Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów 

• Protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych 

• Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

• Zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku 
budowy dotyczących zmian i odstępstw od Dokumentacji Projektowej 

• Protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia Usterek. 
 
Odbiór częściowy powinien następować po wykonaniu każdej opisanej warstwy. Należy wówczas 
skontrolować prawidłowość wykonania pracy: pionowość płaszczyzn, prawidłowość wykonania 
narożników, prawidłowość wykonania uszczelnień.  
Odbioru robót (stwierdzenie wykonania zakresu robót przewidzianego w dokumentacji) dokonuje 
Inspektor Nadzoru, po zgłoszeniu przez Wykonawcę robót do odbioru. 
Odbiór powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez 
hamowania postępu robót. Roboty poprawkowe Wykonawca wykona na własny koszt w terminie 
ustalonym z Inspektorem Nadzoru. Odbiory robót zanikających i ulegających zakryciu należy prowadzić w 
miarę postępu robót, kontrolując ich jakość w sposób podany w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
Jeżeli wszystkie badania dały wyniki pozytywne, wykonane roboty należy uznać za zgodne z 
wymaganiami. 
Jeżeli, chociaż jedno badanie dało wynik ujemny, wykonane roboty należy uznać za niezgodne z 
wymaganiami norm i kontraktu. W takiej sytuacji Wykonawca jest zobowiązany doprowadzić roboty do 
zgodności z normą , Dokumentacją Projektową i instrukcjami technicznymi stosowanych produktów, 
przedstawiając je do ponownego odbioru. 
 
Wymagania techniczne 
Fasada niezależnie od swojej konstrukcji powinna spełniać wymagania techniczno-użytkowe dotyczące: 
-odporności na uderzenia, 
-nośności i sztywności, 
-ochrony cieplnej, akustycznej i przeciwpożarowej, 
-trwałości eksploatacyjnej i estetyki, 
 

10. Podstawa płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w OST „Wymagania ogólne”  
Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ściany wg ceny jednostkowej. 
 

11. Przepisy związane  
Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN) lub 
odpowiednimi normami Krajów UE w zakresie przyjętym przez polskie ustawodawstwo. 
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Normy: 
PN-80/M-02138  Tolerancje kształtu i położenia. Wartości.  
PN-87/B-06200  Konstrukcje stalowe budowlane. Warunki wykonania i odbioru.  
PN-88/B-10085/A2  Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. (Zmiana A2)  
PN-72/B-10180  Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze.  
PN-75/B94000   Okucia budowlane. Podział.  
PN-B-02151-3:1999  Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem w budynkach. Izolacyjność 
akustyczna przegród w budynkach oraz izolacyjność akustyczna elementów budowlanych. Wymagania.  
PN-B-91000:1996  Stolarka budowlana. Terminologia  
PN-ISO 6707-1:1989  Budownictwo – Terminologia. 
PN-91/B-02020  Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia 
PN-79/B-06711  Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych 
PN-88/B-30005  Cement hutniczy 
PN-92/P-85010   Tkaniny szklane 
PN-91/B-10102  Farby do elewacji budynków. Wymagania i badania.  
PN-93/B-02862  Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania niepalności materiałów   
budowlanych.  
 
Inne: 

• Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych cz. I  

• Prawo budowlane Dz.U. Nr 106/2000, poz. 1126  

• Dz.U.2003.47.401 (R) Bezpieczeństwo i higiena pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych 

• Karty techniczne producentów okładzin elewacyjnych.  

• Świadectwa ITB dopuszczające do stosowania w metodzie „lekkiej” zaprawy i masy klejące 

• Świadectwa ITB dopuszczające do stosowania w metodzie „lekkiej” zaprawy i masy tynkarskie. 
 
 
 
 


